

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35  
— Telefon 2226 —  
Abonament anual 200 lei. Pen-  
tru streinătate, autorităţi, insti-  
tuţii și întreprinderi 500 lei  
Anunțuri și reclame după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.  
Ea vrea să desăvârșească în lăniște opera de consolidare  
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-  
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

## Sărbătoarea Renașterii Naționale.

„Noua Constituție este isvorată dintr'o nevoie sănă-  
toasă a cerințelor naționale și a fost frământată în con-  
știința Mea și a sfințitorilor Mei, cari alături de neuitatul  
Meu părinte, au fost creatorii României de astăzi...”



Sunt cuvinte din declara-  
ția făcută de Majestatea Sa  
Regele Carol al II-lea la im-  
punătoarea solemnitate dela  
27 Februarie 1938, când la  
Palatul Regal, a fost promul-  
gată și sancționată noua  
Constituție.

„Sunt cel dintâi legat de  
ea — a mai adăugat Majes-  
tatea Sa — și voi fi cel din-  
tâi păzitor al ei pentru bi-  
nele poporului român”.

Se împlinesc doi ani dela  
acea Revoluție Regală, care  
a opriț țara din drumul că-  
tre prăbușire, îndreptându-o  
spre destinul ei firesc. Căci  
mintea luminată și voința de

fier a Majestății Sale Regelui Carol al II-lea au îngro-  
pat atunci un trecut nefast, dând loc zorilor de prime-  
nire și renaștere națională neamului nostru.

Glasul zonelor încărcate de atâta sentiment ro-  
mânesc ca și simțul de puternică solidaritate, care as-  
tăzi leagă inimile fiilor țării, arată cu tărie și dovedit-  
or locul de cinste și prestigiu, pe care poporul l-a  
câștigat în urma înțeleptei chemări regale.

„Cu sufletele înălțate și cu bucurie, Români, a so-  
sit clipa în care, cu ajutorul tuturor adevăraților pă-  
trioți, voi putea clădi o Românie puternică și fericită”.

Așa glăsuia Majestatea Sa Regele la serbarea re-  
nașterii naționale acum doi ani de zile.

Astăzi trăim în acea Românie înviorată, bogată  
și întărită.

Trăiască M. S. Regele Carol al II-lea, salvatorul  
de Patrie și întăritorul de suflete românești.

## Sorocul marilor răfueți

Odată cu venirea iernii, pen-  
tru cei cari începuseră războiul  
de urlașă distrugere din Apus,  
a intervenit o oarecare liniștire,  
o stabilizare cu gândul vesnic  
preocupat, ca la marele desno-  
dământ, depozitele de ucidere  
să fie cât mai urlașe, cât mai  
necuprinse. S'a dat așadar, din  
partea iernii, un răgaz destul  
de lung, care trebuia folosit de  
ambele tabere, în vederea asal-  
tului hotărât.

E adevărat că și în acest răs-  
timp, acolo în partea Nordului,  
întreuciderea și toată groză-  
via războiului, s'a desfășurat zi  
de zi cu o sporită sete de dis-  
trugere, în peisajul alb al iernii  
și în mijlocul unor geruri cum-  
plite.

Dar soarta Europei și a păcii  
continuă să depindă de marile  
națiuni din Apus, cari s'au ridi-  
cat în toamnă, una împotriva  
celeilalte și le-a prins larna și  
viscolul în această pornire crun-  
tă de distrugere. Fără îndoielă  
că atât într'o parte, cât și în  
cealaltă, nu se așteaptă decât  
primul surâs al Primăverii, pri-

mul albastru al Mărțișorului, ca  
luând-o înalate adversarului să  
se năpustească asupra lui, pen-  
tru crâncenă zdrobire. Și cum  
timpul acesta al relative liniști  
este pe sfârșite, zilele cari vor  
veni, și cari ar voi să ne ves-  
tească Primăvara, pentru alte  
țări, va însemna scadența fatală  
a morții.

Și ce curios este. Se pare că  
toată lumea este convinsă, că  
nici nu se va putea trăi altfel,  
că ceea ce se întâmplă este foarte  
normal și că pacea — această  
pururea chinută închipuire —  
nu ar fi existat niciodată. Toți  
s'au obligat cu acest îngrozit-  
or cosmar, fiecare își calcu-  
lează socotelile în directă legă-  
tură cu existența acestui dis-  
trugător gând, nimeni nu-și o-  
rânduiește treburile fără să-și le  
ajutzeze după această realitate  
sombură. Este parcă o nouă în-  
grozitoare dovadă de acest spi-  
rit de adaptare al omului la  
evenimentele și la adevărurile  
cari sunt în contradicție fla-  
grantă cu rațiunea, cu scopul  
existenței lui.

Dar nu vom comenta noi aici,  
baza de drept a acestui răz-  
bolu care se duce între națiuni  
cari sunt în capul ierarhiei ci-  
vilizației. Nici nu vom căuta să  
arătăm de partea cui este ade-  
vărul sau cine are dreptate. Pe  
noi ne interesează un fapt ex-  
tern, un lucru întâmplat în a-  
fară, în măsura în care exis-  
tența lui sau urmările lui ar  
putea să albe vreo cât de ne-  
însemnată influență asupra țării  
noastre în desfășurările și în  
idealurile cari ni le vrem îm-  
plini.

Noi — s'a spus de atâtea ori  
— nu urmărim nici un scop a-  
grestiv. Idealul nostru, care este  
în perfectă concordanță cu in-  
săși structura noastră sufle-  
tească, nu poate fi decât pacea.  
S'a făcut de altfel în deajuns  
dovada, că la noi nu-și pot face  
drum vrăjmășile sau urile îm-  
potrivă vre-unui popor. În schimb  
— să, cu aceeași hotărâre, se va

răspunde împotriva acelora cari  
vor încerca să ignoreze toate  
aceste adevăruri simple, cari  
isvorăsc dintr'o situație de fapt  
implinită pentru todeauna.

Sorocul marilor răfueți se a-  
propie pentru cei cari s'au în-  
cleștat într'o luptă de totală  
distrugere. Pe noi, și acest timp,  
ne va găsi veghind cu toată  
străinicia, cu tot curajul, pe li-  
nia intereselor noastre proprii.  
Indiferent de învinși sau de în-  
vingători, oricare ar fi sfârșitul  
acestui măcel cumplit, rostul  
nostru, grijile și toate socote-  
lile noastre, tot noi vom trebui  
să le soluționăm.

De aceea oricare va fi des-  
fășurarea, ce o va lua con-  
flictul acesta al Apusului, grija  
noastră va trebui să fie tot a-  
cea de până acum: Numai pen-  
tru noi, numai pentru țara no-  
astră.

Const. P. Taus.

## Publicațiile clandestine

Guvernul a fost nevoit să  
vină cu un decret-lege pentru in-  
terzicerea publicațiilor clan-  
destine.

Opinia publică a țării a prim-  
it explicații asupra acestui  
decret dela d-l Gh. Tătărescu,  
primul ministru, care a făcut  
declarații asupra acestei mă-  
suri menită să pună capăt ac-  
țiunii negative și inconștente a  
câtorva ratați politici.

Țara întreagă se găsește soli-  
dară în același efort de muncă  
constructivă. Ordinea cea mai  
deplină domnește în tot cu-  
prinsul țării. Cetățenii conștienți  
de datorile clipei de față sunt  
surzi la orice acțiune sterilă.

Dar câțiva politicieni, nără-  
vii în practica demență a ran-  
chinelor personale, nu-și gă-  
sesc răstămpăr nici astăzi, când  
țara are atâta nevoie de liniște,  
când nu este permisă nici o  
dezertare dela solidaritatea na-  
țională.

Decretul-lege pentru interzi-  
cerea publicațiilor clandestine  
va urmări pe acești semănători  
inconștienți de furtună internă,  
și trădători ai solidarității na-  
ționale.

Guvernul a făcut apel la in-  
cetarea patimilor politice in-  
terne până după terminarea

crizei internaționale — a spus  
d-l Gh. Tătărescu — în decla-  
rațiile făcute cu prilejul publi-  
cării decretului pentru interzi-  
cerea publicațiilor clandestine.

Țara a răspuns cu însuflețire  
la această chemare.

Totuși, o mână de oameni se  
incă păținează în a voi să sabo-  
teze atât misiunea guvernului  
cât și uniunea sacră consimțită  
de întreaga suflare românească,  
perseverând în vechi apucături  
de distrugere și de negativism.  
Nimic nu este crușat de pati-  
mle acestor profesioniști ai  
urei, care nu ezită a face din  
cauzele cele mai mari, instru-  
mente de agitație și dezagre-  
gare.

„ultimul timp, până și po-  
litica externă a țării a fost  
pusă la contribuție în slujba  
campaniilor oculte, destinate să  
crezeze dificultăți guvernului.  
În vederea temperării zelului  
acestor inconștienți politici, s'a  
alcătuit decretul-lege pentru  
interzicerea publicațiilor clan-  
destine.

De acum înainte, legea îi va  
lovi cu toată asprimea, pentru  
că s'a dovedit că ei sunt insen-  
sibili la dezaprobarea și dis-  
prețul opiniei publice.

## Isvorul victoriilor italiene

Pisa, Februarie 1940.

Venind în Italia și trăind în  
anturaj italian de toate clasele  
sociale, poți cunoaște sufletul  
italianului și secretul adevăra-  
tel cauze ce a adus victoriile  
italiene, atât în războiul din  
Etiopia cât și în războiul civil  
din Spania.

Când te afli în afara Italiei,  
atribuți acestor victorii o însem-  
nătate redusă și poate unor  
factori streini Italiei. Pentru  
acest motiv, credem că ne fa-  
cem o datorie față de adevăr,  
care trebuie cunoscut de toți,

descriind în puține rânduri în  
ce constă secretul victoriilor  
italiene din cele două răboaie  
puritate în timp de aproape trei  
ani.

Războiul din Etiopia a fost  
pentru Italia o încercare a for-  
țelor ei. Acolo s'a dat o luptă  
aprigă, căci pe lângă că solda-  
tul italian trebuia să lupte cu  
sălbăticia etiopianului, avea în  
contra sa temperatura capri-  
cioasă, cu care italianul nu era  
câtuși de puțin obișnuit și care  
constitua arma cea mai grea de  
învinș pentru toate timpurile.

Totuși armată italiană a eșt  
învingătoare. A învins, fiindcă  
zi și noapte, în tranșee și în  
case și la orice post, soldatul  
fascist era urmărit de glasul  
aceluia, care nu cunoaște odih-  
nă, ci numai perseverență în  
munca închinată țării sale. Era  
urmărit de glasul Duceului, care  
le spunea: Soldați ai Italiei și  
voi cămăși negre revoluționare,  
să nu cunoașteți pledică, să nu  
gândiți la greutatele ce vă a-  
pasă capul și sufletul, căci cu  
cât greutatele ce vi se pun în  
sarcină sunt mai mari, cu atât  
meritul vostru este mai incom-  
parabil. Ei n'au desconsiderat  
niciodată dușmanul. L'au con-  
siderat de aceeași putere cu ei.  
A prețul dușmanul, este un fa-  
ctor ce cu greu te poate priva  
de victorie. Astfel onoarea și  
mândria Italiei fasciste a eșt  
nepătată. Azi Abisinia cunoaște  
epoca progresului și a fericirii  
pământene, cum niciodată n'ar  
fi putut ajunge sub sărăcia și  
sclavismul Negus-ului.

Soldatul fascist nici nu apu-  
case să stea jos pentru a se  
odihni, și era trimis să lupte  
în Spania. După cum se știe,  
marea parte a armamentului  
din acest război ideologic, a  
fost italiană și mai ales în a-  
viație. După un timp de mai  
bine de doi ani, acest război  
a luat sfârșit, prin triumful cru-  
cii, al dreptății și al ideologiei  
pacifice și salvatoarea construc-  
ției familiare, deci și a întreg-  
ei societăți.

În acest război italian a  
dovedit, că ei luptă pentru fe-  
ricirea nu numai a Italiei, ci și  
a tuturor statelor, ce vor să-și  
mențină independența, cu cinste  
și fără subterfugii. A arătat în-  
tregel lumi cât de adâncă este  
în sufletul lui convingerea, că  
ideologia fascistă pentru el e  
total și că acel ce a crelat-o  
are întotdeauna numai dreptate  
și că nu luptă decât pentru bi-  
nele patriei.

Patima, care întunecă rați-  
unea dreaptă, în alte părți, pen-  
tru italianul fascist este înlo-  
cultă prin marele respect de-  
votament și supunere față de  
Duce și marele său stat major.

Incredător în Duce, italianul  
merge la progres, prosperitate  
și viață sigură. El vede că Du-  
cele dă Italiei tot ce n'are și  
n'ar fi putut să albe, dacă lip-  
sea mintea împede a lui. Exem-  
plul cel mai bun îl are în pro-  
gresele agricole. Italia, o țară  
neagră, se transformă cu in-  
cetul în țară agricolă, căci pe  
an ce trece Italia importă tot,  
mai puține produse agricole  
iar hambarele sunt pline pentru  
vremuri grele, pe care Italia nu  
lu exclude.

Aceștia sunt factorii victori-  
lor italiene.

Petre Janura.

Cinstiți Biserica și Școala,  
cetățile de rezistență ale nea-  
mului, împotriva necredin-  
cioșilor și a celor ce urmă-  
resc surparea proprietății,  
desființarea familiei și dis-  
trugerea tradiției și a liber-  
tăților tradiționale.

## Din viața Cooperatelor

## Mare bucurie

— Sfârșit. —

— Câștigați, cu alte cuvinte, de două ori. Odată la cumpărare și odată la vânzare.

— Firește. Așa-i la cooperativă.

— Și de ce?

— Pentru că la cooperativă căutăm să ne aducem mărfurile, dela mâna celor care le produc, adică dela făuritorii lor. Tot așa facem când avem de vândut lucrurile făurite sau strânse de noi, ce ne prinosesc, peste cele de trebuință nouă. Chităm să le dăm cât mai de dreptul, în mâna celor care le caută, spre a le trebuința.

— Adică treceți peste..

— Peste toți mijloacitorii, dușmanii, precupeții.

— Și câștigați lor..?

— Rămâne 'n pungile noastre.

— La mal pune, moșnegușule, că 'n felul acesta nu mai are nimeni de ce să ne mai înșele la cântar, nici la calitate, se mai rezezi unul.

— Ei, vezi? Se cheamă că ai priceput cum trebuie, rostul cooperativelor.

— Să nu crezi de ta moșule, că ne am mărginit numai la lucrurile de școală... Nu. Și cu îmbrăcămintea noastră și cu încălțăminte facem la fel. În toamnă listă de câte haine, de căști pantaloani, câte ghetuțe trebuie cumpărate pentru copiii de școală. Dela cooperativă scriem, cercetăm pe orașe, care fabrică de îmbrăcăminte, sau de încălțăminte ne chează. Și merge bună și ieftină?

— Și cine vă pune la cale 'n toate astea?

— Cine? Învățătorul nostru. Dănsul rămâne pururea îndrumătorul și călăuză noastră, bună și luminată.

— Așa da, înțeleg..

— Facem bine noi, ce facem, moșnegușule?

— De s'ar pildui să facă și părinții voștri 'n sat, ceace voi faceți la școală, prin cooperativă noastră, atunci de multă nevoie și sărăcie ar fi scutiți..

— Dar dacă și om mai spune una?

— Ce minune?

— Școala noastră are împrejurul ei un loc închis ca o grădină. Până acum creșteau buruienile pe el.

— Băieți, ne spuse domnul într-o zi. O să ne apucăm de lucru, să scoatem noi cu munca noastră, ceace până acum precepețiam, să ne dea părinții, ca să ne cumpărăm, prin cooperativă, cele de trebuință. Impe-

jurul școlii avem o mulțime de pământ. A stat sterp până acum, pentru că nimeni nu l-a răscolit, să-l facă să rodească. Dacă noi o să-l scormonim puțin, o să-l facem să ne bucure de comori neînchipuite. Întovărișindu-ne, puterăm dovedi că suntem în stare, prin voința noastră unită, să ne descotorisim de păienjenii mijloacitorilor. De ne vom întovăriși a cum munca brațelor cu pământul, o să vedeți atunci bucuria noastră. Băieți. Pământul este ca ugerul unei vaci bune de lapte. Cu cât îngrijești vaca și-l dai tainul ce-l trebuie, cu atât mai vărtos îți va da dulceața ugerului ei..

— Și-am purces la treabă, moșule. Să vezi ce facem acum împrejurul școlii noastre. Numai straturile, straturile de flori și legume. Rai, nu alta. Prăsim flori și legume pentru sămânțe și răsaduri, pe care le vindem. O să avem la toamnă, legumele ce ne trebuie pe la noi pe acasă. Nu și vor mai pierde părinții noștri vremea să-lerge pe la târgurile de toamnă să și cumpere legumele și zarzavaturile pentru iarnă. Vor veni la noi, la cooperativă dela școală.

— Și nu suferă de secetă grădina voastră.

— Cum o să suferă, când altă grijă n'avem seara, decât să udăm straturile..

— Aveți puț în grădină?

— Avem. Dar nu cu apa rece din puț udăm noi. S'ar opări legumele și florile. Ar fi ca și când un om înflerbântat ar bea apă rece. S'ar îmbolnăvi. Mai întâi o parte dintre noi n'are altă grijă dimineața, decât să tragă apă din puț și să umple două zăcători mari, făcute din scândură, alătura. Toată ziua soarele înflerbântă spa zăcătorilor și o face numai bună de udat.. Cu șarț și socoteală, moșule, dar ce crezi, că numai așa?

— Fără una ca asta nu se poate izbuti în nici o treabă a vieții, băieți. Învățătorul vostru este un bun îndrumător. Să-l urmați..

— Ca pe Cristos.. Când o să ne pricopsim, spune dănsul, o să punem la fântână pompă cu motor. Atunci vom avea apă din bleșug și toată grădina o să o umplem de straturi bogate și îmbelșugate..

— Băieți, când la școală veți deprinde, nu numai a citi și scrie, ci și a vă întocmi pentru orândă vieții, mai departe,

atunci veți ajunge la desăvârșire.

— Prin munca frățească, moșule.

— Și-a bunel înțelegeri.

— Întrun cuvânt, prin cooperativă..)

Iuliu Negulescu.

\*) Din volumul: *Prisaca lui Moș Andrei.*

## Convocare

Conform §-ului 15 din statute, membrii Societății Meseriașilor Români „Lumina” din Brașov, sunt convocați la adunarea generală, care se va ține la Duminea în 25 Februarie 1940, la orele 11 a. m., după terminarea parastasului care se va oficia în Biserica Sf. Treimi de pe Tociile, în localul Societăților Unitelor din Brașov, Piața Unirii, iar în caz de necompletarea terțialității membrilor conform §-ului 17 din statute, adunarea se amână pe aceeași zi ora 12 a. m., cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul de casă.
3. Către proiectul de buget pe anul 1940.
4. Raportul economului.
5. Raportul bibliotecarului.
6. Aprobarea bugetului pe anul 1940.

7. Eventuale propuneri, făcute de comitet sau cel prezentat de membrii depuse la prezidiu cu 8 zile înainte de adunare.

8. Ratificarea sumei votată pentru înzestrarea armatei.

Se observă, că conform §-ului 11 din statute, la adunarea generală au dreptul de vot numai membrii cari și-au achitat taxele.

Plecarea la biserică în corpore va fi la orele 9<sup>1/2</sup> din localul Societății Unitelor Brașov Piața Unirii. Membrii sunt rugați a participa în număr cât de mare.

Brașov, la 8 Febr. 1940.

Dumitru Marcea jun.,  
președinte.

Constantin Purcărea,  
secretar.

63 2—2

## CINEMA „CORSO

Prezintă marele succes al celebrului

HANS MOSER

## „CETĂȚEANUL REVOLTAT”

2 ore de veselie — Hohote de răs

Cu: Herma Relin, Fritz Kampers, Else v Moellendorf,  
Josefine Dora, Hans Junkermann.  
Journal Românesc O. N. C. și UFA

În pregătire: **Vin ploile! Potop în India.**



## CONVOCARE

Domnii acționari ai Cassei Generale de Păstrare din Brașov sunt rugați a lua parte la

## adunarea generală ordinară

care se va ține în ziua de **Joi 14 Martie 1940** la orele 6 p. m. în sala albă a Redutei Brașov.

Dacă adunarea generală convocată în această zi nu va fi în număr, se va ține o a doua adunare în ziua de **Joi 21 Martie 1940** la orele 6 p. m. în același local și cu aceeași ordine de zi, care adunare va decide valabil, oricare ar fi capitalul reprezentat.

## Ordinea de zi:

1. Darea de seamă a consiliului de administrație, aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere, propunerea privitoare la întreprinderea profitului net, raportul cenzorilor și descărcarea consiliului de administrație și a cenzorilor pe gestiunea 1939.
2. Alegeri în consiliul de administrație
3. Alegerea cenzorilor.

## Consiliul de administrație.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare, sunt rugați a-și depune actiile la sediul băncii la Brașov, sau la sucursalele ei din București, Făgăraș și Târgu Săcuiesc, cel mai târziu până la 12 Martie 1940.

92 1—1

## Către meseriași români patroni din Brașov și jur.

Toți meseriași români, patroni din Brașov și satele din tot cuprinsul jud. Brașov, sunt convocați pe Duminea, în 25 Februarie, ora 10 a. m., la Camera de Muncă Brașov, pentru a se face tabloul de ajutoare în scule și mașini etc., ce se primește dela Banca de Credit a meseriașilor din București. Ajutoarele sunt gratuite. De asemenea susnumita Bancă acordă împrumuturi meseriași

cu dobânză de 1% pe termen de 10 sau 15 ani.

Se cere a se face dovadă cu cartea de meșter ori brevetul industrial, cât și actul de naștere și extrasul de căsătorie în copie.

Primăria comunei Cernatu

Nr. 160—940

## Publicațiune

Primăria comunei Cernatu vînde prin licitație publică cu oferte închise, în lo alai primăriei, în ziua de 4 Martie 1940 ora 9 a. m. cantitatea de 724 159 m. cubi, suprat de vînt dela pădurea „Tigăi”.

Prețul inițial Lei 310 per m. cub.

Garanție 10%.

În caz de nereușită se va ține a doua licitație în ziua de 16 Martie a. c. ora 9 a m.

Cernatu, la 9 Febr. 1940.

Primăria comunală.

93 1—1

Astra - „Gînd și Faptă”  
„Problema teatrului și a muzicii în Brașov”.

Comunicare făcută de d-l dr. TIB. BREDICEANU, președintele Conservatorului „Astra”-Brașov, în ședința dela 9 Februarie 1940.

— Urmare. —

Și în viața muzicală, în primii ani după război, s'au petrecut cam aceleași lucruri. Plecarea lui G. Dima din Brașov, a lăsat o mare lacună; nu se găsea ușor persoana care să-l înlocuiască la postul de dirijor. Din această cauză Reuniunea de cântări nu și putea relua activitatea. Între timp ne-au vizitat ma multe societăți corale din Capitală — unde se transpuseseră acum centul de gravitate al acțiunii pe lângă carul cari, văzând stagnarea noastră, ne-au oferit, când una când alta, să fuzionăm cu ele, ca să devenim o filială a lor. La o asemenea faptă vechii membri ai Reuniunii, cunosători a trecutului ei merituos, cu drept cuvânt nu au putut fi înduplecați în nici un chip.

Uș început de activitate pe teren muzical și teatral, în spirit brașovenesc, s'a făcut totuși, curând. Prilejul l-a dat Congresul profesorilor de geografie, fluit la Brașov în zilele de 26 și 27 Iunie 1922. Invitat, din partea Comitetului organizator al acestui congres, ca să aranjeze la această ocaziune o manifestare artistică, am întocmit, pentru două seri, un program compus

din arii de operă pentru soli și două pese teatrale; una cu, — iar alta fără muzică. După vechi și probata metodă, s'a alcătuit un cor din floarea intelectualității brașovene, s'a obținut concursul doamnelor Marloara Moga n. Dima și Rita Mărcș și a domnilor Ionel Crișanu, Șt. fan Mărcș, P. Richter, M. Cosmin și I. Manu și în felul acesta, cu unice puteri, s'au putut oferi publicului brașoven și celui extern, venit pentru Congres, două foarte reușite serale artistice).

Lumea, animată de acest succes, a început să insiste acum, stăruitor, pentru reluarea activității la Reuniunea de cântări. Victor Brănișce, redactorul de atunci al „Gazetei Transilvaniei”, scrie un istoric al Reuniunii. La 8 Martie 1924 se ține o adunare generală, prezidată de d-l Dir. Ioan Pricu, în care d-l Prof. Nicolae Baboie prezintă un raport asupra gestiunii din trecut a Reuniunii. Se purcede la alegerea noului Comitet. D-l Paul Richter, distins compozitor și dirijor al Orchestrei orașului, primește, în mod provizor, postul de dirijor al Reuniunii. Ca președinte am avut cinstea să fiu ales eu, vice-președinte d-l Col. I. Bădescu, secretar d-l P. Teodorescu, casier d-l I. Baboie, arhivar d-l R. Pricu, aranjorul conveniilor sociale d-l Dr. I. Hozan, membri în Comitet: d-nii I. Pricu, Dr. St. Stinghe, D. Frâncu și Căp. I. Bașta. S'a format un cor select, s'au început repetițiile și la scurt timp am și debutat cu un reușit concert, pe care l-am dat în sala „Astrei”, de față fiind moștenitorul tronului de atunci, M. S. Regele Carol II de astăzi. Dar în toamna anului 1924, când ar

\*) Vezi „Gazeta Transilvaniei” din 28, 29 Iunie și 2 Iulie 1922.

fi trebuit să continuăm repetițiile, d-l P. Richter peste măsură angajat în altă parte, a fost silit să ne părăsească, rămânând iarăși fără dirijor.

Printre noi apare atunci un tânăr muzician, Leo Blum, care se oferă și pe care îl primim de dirijor al Reuniunii. La o nouă constituire a conducerii Reuniunii a fost ales d-l Dr. I. Hozan de președinte, iar eu președinte de onoare. Tot atunci am schimbat numirea veche a Reuniunii în „Reuniunea rom. de cântări G. Dima”. Activitatea d-lui Leo Blum a fost mare și roditoare. Între altele s'au studiat și s'au reprezentat, sub conducerea sa, operele „Faust”, „Carmen”, „Traviata” și „Trubadurul”. Portea orală a fost susținută de Reuniune, cea orchestrală de Orchestra orașului, — au fost aduși apoi, ca și în altă ocazie, soliști dela Operele din București sau Cluj, dar printre aceștia, în mai multe din aceste opere, debutează și d-l I. Hozan în roluri mari, iar d-na M. Negriță și alți brașoveni în roluri mai mici.

Astfel conștientându-se împrejurările la Reuniune, s'a purces, din sânu ei, nu peste mult, la o însemnată faptă culturală și artistică: înființarea „Conservatorului de muzică Astra” din Brașov. Ce este acest Conservator? Este realitatea tuturor forțelor muzicale de elită ale Brașovului, fără deosebire de neam și de lege, la o muncă comună, întocmită asemănător institutelor de stat ale țării. Comitetul de conducere a fost dela început — adică din toamna anului 1928 — și este și în prezent compus exclusiv din români. Corpul profesoral: <sup>1/2</sup> parte din români și <sup>1/2</sup> parte din minoritari, — iar elevii tot așa: <sup>1/2</sup> români și <sup>1/2</sup> minoritari, o împrejurare destul de multumitoare, având în vedere că în Brașov, până de curând, populația românească forma numai <sup>1/2</sup> parte

**„MUSCELUL”**  
Bancă populară ca însoțire  
Tohanul-vechiu, jud. Brașov.

**Convocare**

Domnii acționari ai băncii „MUSCELUL” din comuna Tohanul-vechiu, județul Brașov, sunt rugați a lua parte la

**Adunarea generală ordinară**

care se va ține la 3 Martie 1940, orele 2 p. m. în localul băncii din Strada Mare Nr. 1.

În cazul că nu se vor prezenta un număr de membrii conf. disp. statutare, adunarea se va amâna pe ziua de 17 Martie a. c. la aceeași oră ca mai sus și în același local.

**Ordine de zi:**

1. Deschiderea ședinței.
2. Raportul consiliului de administrație și al comitetului de cenzori asupra gestiunii anului 1939 și descărcarea lor.
3. Aprobarea bilanțului și a contului de profit și pierdere încheiate la 31 Decembrie 1939
4. Afilierea băncii „MUSCELUL” cu Cooperativa „TOHĂNEANCA” din localitate.
5. Închiderea ședinței.

Consiliul de administrație

**BILANȚ GENERAL**

ACTIV	Incheiat la 31 Decembrie 1939	PASIV
Casa:		Capital social . . . . . 189.580
Numerar efectiv . . . . . 5.547		Fonduri de rezervă:
Disponibil la bancă:		Rezerva statutară . . . . . 131.824
În țară . . . . . 975		Alte fonduri: . . . . . 130.000
Creanțe în Conversiune		Creditori reduși:
conf. Legii din 7 IV.		Sold exigibil . . . . . 63.475
1934, cota rămasă . . . . . 786.554		Difer. cont. creditoare 157.990
Pierderi de Convers.:		Conturi tranzitorii . . . . . 209.415
conf. Legii din 7 IV.		
1934 . . . . . 79.321		
Imobile . . . . . 1		
Mobilier . . . . . 1		
Pierdere anulul 1939 . . . . . 9.885		
	<b>882.284</b>	<b>882.284</b>

**Contul de Profit și Pierdere**

DEBIT	Incheiat la 31 Decembrie 1939	CREDIT
Chelt. de administr.:		Ventul imobilelor: . . . . . 12.150
Salarii . . . . . 10.800		Dobânzi încasate . . . . . 18.750
Diverse . . . . . 12.335		Beneficii diverse . . . . . 1.734
Impozite și taxe . . . . . 13.749		Pierdere anulul 1939 . . . . . 9.885
Pierderi reportate din		
1938 . . . . . 5.635		
	<b>42.519</b>	<b>42.519</b>

Președ. Cons. de Adm.:  
Iosif Măerușiu

Casier:  
Nicolae Mohan

Contabil autorizat:  
St. Neamțu

Contabili:  
Nic. Nicoară, V. Georgescu

**Consiliul de Administrație**

Gheorghe Rozorea Spirid. Târnovean Iosif Cismaș  
Ion Pandrea Ioan N. Popa Ioan G. Bobinca

**Comitetul de cenzori:**

Președinte: Spiridon Popa Ioan Tudor  
Gheorghe Bobinca inv. Gheoghe Dobaș Nicolae Goga  
Gheorghe II. Măerușiu Gheorghe Sp. Rozorea

**FRICȚIUNEA**  
**HORIA**  
la GRIPĂ • RĂCELI • NEVRALE

**CINEMA „ASTRA”**

Prezintă o realizare excepțională  
Cu: Hans Söhnker, René Deltgen  
Captivant, Senzațional

**OCEANUL ÎN FLACĂRI**

Cu: RUDOLF FERNAU, WINNIE MARKUS  
Regia: Günther Rittau. Jurnal nou UFA și comp. colorată



Ecaterina Predeleanu soție, Zole Predeleanu mamă, Nicu și Ionel Predeleanu frați, Virginia Dragomirescu, Ioan și Ortansa, opt. Ruslu surorii și cumnatii cu ne poșil precum și familia Racovianu, Tonescu, maior Marinescu, Ing. Negoiță, Furnică, Jalea, cu ruțele a numite, anunță înțetarea din viață, după o lungă și grea suferință, a tubitului lor

**CICERONE PREDELEANU**

în etate de 52 ani săvârșit tatru Domnul în ziua de 23 Februarie 1940, în locuința sa din Strada Dr. Bogdan Nr. 9, Brașov.

Înmormântarea va avea loc Duminecă, 25 Februarie, orele 3 după masă, dela Parochie, în cimitirul Sft. Nicolae, Scheiu Brașov.

Să-i fie țărâna ușoară!

Pentru clienți serioși căutăm permanent  
**case, vile, parcele,**  
**grădini, moșii, terenuri**  
și alte imobile în Brașov și împrejurime  
Pentru informațiuni a se adresa la

**Dressnandt și Görk**

Strada Regele Carol No. 52

51 5-10

**De închiriat** cameră mobilată Alea Principesa Elena No. 22 parter. 371 -0

**De închiriat** o cameră spațioasă și luminoasă. Informații la administrația ziarului. 635 3 - 0

**Instituție publică**

caută la Brașov încăperi spațioase pentru birouri, sală de ședințe și locuința intendențului.

Suprafața totală necesară, aproximativ 800 m p.

Se preferă imobil complet și situat numai în cartier central.

Ofertele cu schiță și condiții, în plic sigilat și prevăzută cu indicațiunea „Local pentru birouri”, se vor depune recomandat în casuța poștală No. 84. 67 3-4

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov

No. 33—1940.  
Serv. tehnic.

**Publicațiune**

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 9 Martie 1940, orele 12 (douăsprezece) se va ține în localul Regiei Publice Comerciale a Intreprinderilor Municipiului Brașov, Cabinetul Directorului, Șoseaua Sft. Petru Nr. 11, etaj I, licitație publică pentru procurarea de fierărie necesare Regiei pe anul financiar 1940.

Licitația se va ține în conformitate cu Regulamentul pentru aprovizionarea materialelor, adjudecarea lucrărilor și arendarea sau concesionarea de bunuri și drepturi aparținând Exploatarilor comunale, publicat în Monitorul Oficial Nr. 115 din 20 Martie 1939 și Decretul lege pentru simplificarea formalităților de aprobarea proiectelor de lucrări, publicat în Monitorul Oficial Nr. 21 din 26 Ianuarie 1940.

Toate persoanele, cari vor lua parte la licitație, vor face dovadă că au firmă înscrisă, că nu se află în stare de faliment și vor depune pe lângă ofertă și o garanție provizorie de 5 la sută din valoarea furniturii oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietul de sarcini, care poate fi văzut în fiecare zi de lucru dela ora 8 la 13 în localul Regiei. Biroul Economic, Șoseaua Sft. Petru Nr. 11.

Furnizarea se va face succesiv pe măsura necesităților, cel mai târziu în 3 (trei) zile dela primirea comenzii.

25<sup>o</sup> din garanția depusă va trebui să fie bonuri pentru înzestrarea Armatei.

Brașov, la 16 Februarie 1940.

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov  
90 1—1

din totalitatea locuitorilor. Imediat după înființarea Conservatorului, am reușit să-l atragem printre noi pe valorosul compozitor și virtuoz la vioară d-l Constantin Bobescu, numindu-l director al acestui institut. Roadele Conservatorului, care se găsește acum în al 12-lea an al existenței sale, sunt, în privința propagării culturii muzicale printre cetățenii acestui oraș, de cea mai mare importanță. De o parte s'a împărțit instrucție, în medie, la aproximativ 100 elevi în fiecare an, de altă parte — abstracție făcând de producțiile școlare ale elevilor — s'au dat, de către profesorii acestui Conservator, în fiecare an, între Crăciun și Paști, aproximativ 10 concerte de muzică de cameră, ceea ce în 12 ani în trece cifra de 100 concerte de muzică de cameră. O astfel de realizare, cutez să afirm nu are la activul său nici unul din Conservatoarele din țară, inclusiv Conservatoarele sau Academile de muzică de stat din București, Cluj sau Iași.

Dar, pe cât de importante au fost și sunt și în prezent aceste concerte, pe c-ri le-am numit „educative” și la cari se poate intra cu foarte modestul preț al programului, — chiar în astă seară d-l Pr. f. L. Bernfeld a început o serie de 10 concerte ale sale despre literatura pianului, — pe atât de dureroasă îmi este îndatorirea de a Vă raporta aci, — la aceste concerte a luat parte multă lume minoritară, dintre români însă, afară de câțiva cunoscuți sau aparținători familiilor elevilor, abia s'a prezentat cineva. Nu vom face rechizitorul celor absenți, — destul că se știe: cine a fost mai des, cine a fost mai rar și

cine nu a fost nici măcar o singură dată ca să vadă ce se petrece la aceste concerte. Producțiile noastre muzicale au fost, mai toate, de excelentă calitate, în cât sub acest raport, nimic nu se poate reproșa și deci ar fi meritat atențiunea și considerațiunea publicului nostru. Mai mult: tocmai genul muzicii de cameră, prezentat în aceste concerte, e cel mai indicat pentru introducerea și căutarea laicilor spre cunoașterea și posibilitatea de apreciere a genurilor superioare ale muzicii.

Noi vrem însă fără o simțită necesitate, și fără o adevărată înțelegere a lucrurilor, numai decât manifestări „a la Salzburg”. De sigur că, cu fonduri la dispoziție, nu e nici un lucru mare — e doar chestiune de impresariat — de a aduce — pe cum s'a relatat aci — orchestre, coruri sau trupe de operă din București și Cluj. Dar un astfel de „Salzburg”, d pă situația din prezent, e prea puțin bizat pe cultura și arta noastră proprie românească, brașovenească; ci, poate mai curând, pe cea a concetățenilor noștri sași, cari activând, — și lăsându-se, chiar de mai multe ori pe an, difuzați prin Radio, cu propriile lor producții corale, orchestrale (simfonice) sau soliste: de canto, la pian sau orgă, — sunt apreciați de o lume întreagă. Iată pregătirea lor. Iată cum înțeleg ei să se inițieze și să pătrundă în adevăr tainele muzicii de superioară calitate.

Se spunea, că ar fi mers mai multă lume la concertele date de profesorii Conservatorului, dacă acestea s'ar fi aranjat într'alt loc, de exemplu în sala liceului „Șaguna”, iar nu în sala „Honterus”. Ca și când, înainte de toate, zidurile închiriate pentru un concert sunt hotărâtoare, când e vorba de a participa

la un lucru frumos. Sau aparține sala „Honterus” cuiva, care nu merită sollicitudinea noastră? Eu cred că nu. Concertele nu s'au putut da în sala „Șaguna” din simplul motiv, că numai sala „Honterus” dispune, nu de unul, ci de două excelente pianе, de cari mai de multe ori am avut trebuință la producțiile noastre. Concerte serioase de pian nu se pot da la ori și ce instrument. Afară de aceasta toate celelalte concerte date de artiștii români, independent de Conservator, ca d. ex. cele ale Sofiei Munteanu, Aurelia Cionca, Ana Voileanu, A. D. Chirtu, V. Cavași, Popa Gramma, și altele, cari îmi scapă pentru moment, s'au făcut în această sală, cunoscută și consacrată în orașul nostru ca cea mai potrivită pentru concerte de muzică de cameră.

S'au mai făcut obiecțiuni și asupra faptului că, de ce avem la Conservator așa de mulți profesori minoritari? Profesorii români din Brașov de două războaie, pe cari i-am invitat să participe la lucrările noastre, nu au înțeles condițiunile de a putea da în special o instrucție muzicală înstrăinată la nivelul celorlalți profesori angajați. Iar adăcerea unor elemente externe ar fi întrecut posibilitățile noastre materiale. Dar în chestiune de educație muzicală nici nu aceea este a se cerceta, că profesorul e român sau minoritar, ci, ce fel de instrucție este în stare să împărtășească. Luce egali de sigur că vom prefera pe români. Dar până când nu i av m, facem și noi ceace până de curând s'a făcut la toate Conservatoarele din vechiul Regat: s'au adus streini. Azi, în multă privință grație acestora, avam marea pleiadă a artiștilor români.

— Va urma. —

2) Această se poate dovedi ori și când prin programele concertelor pe care le-am păstrat.

# „Cărmaciul României Regele Carol II și Revoluția Sa“

D-l Francesco [Maratea publică în ziarul „Messaggero“ din Roma o lungă corespondență din București sub titlul „Cărmaciul României Regele Carol și Revoluția Sa“, alături de fotografia M. S. Regelui.

După ce spune că acum 20 de zile toți se întrebau cu îngrijorare ce va aduce luna Martie, d-l Maratea scrie că astăzi părerile sunt mai optimiste și așteptările sunt mai bine pregătite. Spiritul poporului român s'a liniștit nu numai datorită înțelepciunii vecinilor, ci și datorită pregătirii militare, care se consolidează și se perfecționează.

„Mobilizarea, pregătirea, construirea fortificațiilor, armamentul modern al unui mare număr de divizii, întărirea flotei aeriene, au creat destul de multe și diverse probleme; se încearcă rezolvarea lor cu o voință tenace și cu o metodă serioasă, în limita timpului disponibil. Nu este de datoria noastră să judecăm dacă va fi posibil să se alcătuiască această operă în această limită și în măsura necesară; este destul să constatăm că forțele active sunt în mișcare, că există mijloacele pentru a realiza acest program și că s'a făcut deja mai mult decât se putea spera. Orice atac, — formulând o ipoteză pe care nu o credem posibilă și pe care totuși nu face să o înălțurăm, — n'ar găsi destul frontierele nepregătite și cu atât mai puțin țara inactivă. Țara are încredere. Putem chiar să afirmăm că are credință în Acela care conduce cârma și aceasta este un alt motiv, poate principalul, care însuflețește optimismul.

În urma acestor vicisitudini, în urma unei lungi succesiuni de evenimente emoționante, Regele Carol II regăsește o popularitate arzătoare și generoasă, care este mai profundă și mai durabilă decât aceea care L-a înconjurat în cursul zilelor celor mai ferice ale Domniei Sale. El se ridică dintr'odată în înălțimile istoriei, și pe acest plan. El trebuie să fie considerat și în afară de România, de toți acei care consideră că valoarea supremă a intelectului, a caracterului și a sentimentului — energia atotputernică în ceasurile hotărâtoare, — merită imperios și generos să fie recunoscută.

Iconografia Regelui Carol al II-lea îl arată cu Coroană, Mantie și sceptru. Regalitatea Sa pe Tron ia înfățișarea de magnificență patriarhală și totodată solemnă. Totuși, nimeni nu ne-ar putea învinui că L micșorăm, decât am vorbi de El nu ca Suveran, ci ca om de Stat. Soarta L-a obligat să-și ia toate responsabilitățile stimulându-le și conciliindu-le într'o acțiune efectivă, dacă nu chiar în atribuțiile Sale formale.

El s'a reîntors în Patrie pentru a domni și pentru a guverna. România nu avea un Rege, care să domnească și nu avea niciun guvern demn de un astfel de nume; era o țară în plină disolvare.

Astăzi, toți Românii, oricare ar fi originea lor etnică și oricare ar fi etichetele lor electorale, sunt mărituri spontane că România, fără Regele Carol, fără opera Regelui Carol, ar fi fost victima crizelor îngrozitoare care au turburat-o; fără munca de reconstituire națională condusă cu curaj de neînvinș de Regele Carol II, prada ar fi astăzi ușoară și poate chiar consumată.

D-l Maratea amintește apoi reîntoarcerea M. S. Regelui Ca-

rol II în 1930 în țară, subliniind haosul pe care L-a găsit și spunând că totul trebuie refăcut din temelie, munca fiind anevoioasă. Partidele politice se sfâșiau între ele, corupțiunea era un sistem și lupte interne, revolte sângeroase și neînțelegeri turburau organismul Statului.

„Regele a trebuit să-și ia asupra Sa sarcina de a aduce cu orice preț puțină ordine în acest haos, puțină claritate în această situație. El s'a folosit de tot ceea ce putea să-I ofere oamenii din jurul Său și a experimentat diverse soluțiuni, pentru a găsi pe cea mai indicată, mai practică și mai sigură. El a dăruit cu curaj, a dăruit formațiunile sectare și camarila, pentru a ajunge la creșterea partidului unic, a partidului național în jurul steagului renașterii. El a fost un constator, un animator neobosit. A dat poporului un ideal unitar și a îndreptat eforturile Sale pentru întărirea armatei. El s'a îndreptat spre cei tineri, având încredere în generațiile tinere și chemându-le la opera de reînnoire.

Român de născare, mândru de formațiunea Sa spirituală, în care intră toate elementele atmosferei românești și virtuțile tradiției autohtone, El s'a simțit Pater Familias, și în această calitate a vorbit adolescenților.

Articolul reproduce apoi diferitele pasaje din discursurile adresate de M. S. Regele tinerilor, pe care îl consideră ca aliați credincioși în lupta aspră, și pune în relief organizația Străzii Țării, creată de M. S. Regele, care s'a proclamat Mare Străjer.

Articolul spune apoi că M. S. Regele a înfruntat problema descentralizării și că sentimentele Sale s'au îndreptat și în spre țărani, populația sănătoasă și liniștită a țării, creșterea condițiilor necesare pentru ameliorarea agriculturii.

În câmpul economic și social, voința Sa neobosită a animat deasemenea inițiativele.

După ce spune că România lui Carol II este pe cale să devină un Stat corporativ și că parlamentul va discuta proiectul de lege pentru constituirea corporațiilor, articolul încheie astfel:

„România va sărbători în ziua de 8 lunie cea de a 10-a aniversare a Domniei lui Carol II. Regele a desăvârșit în fine pacificarea internă, a dat viață națiunii și a pus-o în mișcare, tutelând-o cu spirit subtil, susținând-o și protejând-o în momente periculoase.

Trebule să se recunoască că politica Sa externă, prin evoluția evenimentelor a câștigat autonomie, precizie și decizie: apropierea cordială cu Italia, marea putere mediteraneană prezentă în Balcani, constituie o dovadă împiedecă. Politica Regelui Carol a fost fixată de El în discursurile dela Oradea, dela Cluj, dela Constanța și dela Chișinău; apărare hotărâtă a frontierelor, colaborare pacifică și constructivă cu toate puterile și în special cu cele vecine, neutralitate leală față de beligeranți.

Sarcina, pe care El și-a luat-o este gravă, dar însăși această gravitate o face și mai nobilă. Oricum s'ar considera această sarcină, oricare ar fi părerea asupra situațiilor complexe, asupra drepturilor și asupra intereselor altora, această sarcină merită să fie urmărită cu înțelegeri și cu respect“.

## Brașoveni

Despărțământul „ASTRA“ Brașov și al „Ligei Culturale“ Brașov roagă publicul brașovean să participe la conferința de apărare pasivă a d-lui general de escadră-aviator

### G. H. NEGRESCU

directorul general al Aerului și comandant al Apărării aeriene a Teritoriului Țării.

Conferința care va avea loc *Duminică, 25 Februarie 1940, ora 10 a. m. în Sala „ASTRA“ din Brașov.*

Subiectul va fi:

### Pericolul aerian

Este în interesul fiecărui brașovean să ia parte la această conferință.

*Intrarea liberă.*

Cel ce vor lua parte la această conferință, sunt scutiți de exercițiul de Apărare Pasivă din cursul săptămânii următoare.

### Convocare

Onoratele d-ne membre ale Reuniunii Femeilor Ort. Rom. din Brașovul-vechi, sunt rugate a lua parte la Adunarea generală ordinară a Reuniunii, ce va avea loc *Duminică în 3 Martie cor., în localul Școala Primarie No. 3, la ora 3 p. m., cu următoarea ordine de zi:*

1. Deschiderea Adunării prin cuvântul președintel.
2. Raportul secretarului asupra activității Reun. pe anul trecut.
3. Raportul casierului asupra gestiunii financiare pe anul 1939.
4. Raportul comisiei de cenzori.
5. Aprobarea gestiunii și descărcarea Comitetului.
6. Alegerea noului Comitet, pe anul 1940—1945.
7. Alegerea Comisiei de cenzori pe anul 1940—1945.
8. Alegerea verificatoarelor procesului verbal al Adunării generale.
9. Propuneri și interpelări.

Obs. Dacă la data de sus nu se va întruni numărul membrilor cerut de statute, adunarea generală se amână pe *Duminică în 10 Martie*, când se va ține în același loc, la aceeași ordine de zi și cu orice număr de membre.

Președintă: *Marioara Dr. Debu.*  
Secretară: *Olimpia Perșinariu.*

## Informații

Direcția generală cfr. a aprobat ca vizitatori localității de sporturi de iarnă Lacul Roșu (Ghlicș) deservită de stația de cale ferată Gheorghieni, să beneficieze de reducerea de 50 la sută din taxele tarifului tren de persoane.

Reducerea se acordă pentru intervalul dela 25 Februarie a. c. până la 4 Martie a. c. inclusiv, când se va ține concursul de patinaj în acea localitate.

Un incendiu uriaș a născut un mare cerc în Rochester Statele-Unite. Aproape toate animalele sălbatice ale cercului — printre care erau mulți tigri — au pierit în flăcări.

O mare turmă de elefanți a izbutit să scape de foc. Fuga elefanților pe străzile orașului a pricinuit mare panică printre locuitorii.

Cunoașteți Togal-ul? Tabletele Togal constituie un medicament cu efect prompt în reumatism și gută. Grație compoziției sale deosebit de ferice și a rezultatelor excelente obținute de numeroase clinici și spitale, Togal-ul și-a creat o reputație generală incontestabilă.

20 2—2

## Codurile

civil, comercial și de procedură civilă „Carol II“

vor intra în vigoare la 15 Septembrie

În Monitorul Oficial a apărut următorul decret lege: *Codul civil Carol al II-lea, Codul comercial Carol al II-lea și Codul de procedură civilă Carol al II-lea vor intra în vigoare la 15 Septembrie 1940.*

*Dat în București la 21 Februarie 1940.*

CAROL

Președintele Consiliului de Miniștri,  
Gh. Tătărescu  
Ministrul justiției,  
Istrate Micescu

## Semințe la dispoziția agricultorilor

— Unde se vor prezenta cei interesați —

Ministerul agriculturii, prin convenția încheiată cu „Institutul național al cooperatelor“, a dat acestuia mandat de a cumpăra prin instituțiile cooperatiste, semințele necesare însăși mănărilor de primăvară. Această operațiune se face dintr'un credit de 300.000 lei pus la dispoziție de Banca Națională a României.

Semințele cumpărate se pun la dispoziția agricultorilor tot prin instituțiile cooperatiste,

care vor distribui agricultorilor contra plată semințele de care au nevoie.

Toți cei interesați urmează să se prezinte la federațiile județene sau la camerele agricole, care au dispozițiuni în acest sens.

Micii agricultorii lipsiți de bani se pot imprumuta la băncile populare spre a-și achita semințele.

Federațiile județene au primit instrucțiunile și în acest sens.

## Operațiunile pe câmpul de luptă

### Comunicatul finlandez

*Helsinki, 22.* — Comunicatul militar finlandez declară: În ziua de 21 Februarie inamicul a deslănțuit în istmul Carellei două atacuri în direcția gării Kaemre întra lacurile Muola și Vuoksi precum și în valea râului Taipale. Atacurile au fost respinse.

Lupte vii s'au desfășurat în cursul nopții. Mai multe tancuri inamice au fost distruse.

La Taipale inamicul a pierdut peste 2.000 de oameni. La nord-est de lacul Ladoga, trupele finlandeze au cucerit pozițiile de rezistență ale inamicului. Au fost făcuți prizonieri 300 soldați sovietici.

În văzduh aviația finlandeză a făcut cu succes mai multe aboruri de recunoaștere și de bombardament.

### Comunicatul sovietic

*Moscova, 23.* — Comunicatul statului major al circuliștilor militare Leningrad din seara zilei de 22 Februarie anunță: Nici un eveniment important.

În istmul Carellei trupele sovietice respingând inamicul au ocupat 21 de puncte fortificate, dintre care 15 forturi betonate, prevăzute cu artilerie.

Viscolul intens a limitat operațiunile aeriene numai la sboruri de recunoaștere.

### Comunicatul francez

*Paris, 23.* — Comunicatul oficial francez din dimineața zilei de 23 Februarie anunță: Noapte calmă.

### Comunicatul german

*Berlin, 20.* — Comandantul suprem al armatei germane anunță:

Pe frontul de vest, între Mosella și pădurea Palatinatului, activitatea mai vie în linia avantposturilor.

Aviația a executat lungi sboruri de recunoaștere deasupra Mării Nordului, a insulelor britanice și a Franței de răsărit.

Două avioane germane nu s'au înapoiat din sborul lor spre Anglia.

Din trei avioane britanice, cari au sburat deasupra golfului german, un avion de tip Vickers-Wellington a fost îdohorât de un aparat Messerschmitt.

În urma măsurilor luate de secțiile de întreținere, aproape toate liniile ferate ce fuseseră înzăpezite, au fost curățate și redat circulației.

Farmacii de serviciu: Dela 24 Febr.—2 Martie la amiază, noaptea și Duminică vor face serviciu; farmacia Eug. Neustädter „La îngerul păzitor“.

Piața Libertății 5 și farmacia Ed. Kugler, Brașovul-vechi, Str. I. G. Duca No. 81.

De închiriat apartament 2 camere, bucătărie, baie, cameră antreu, 2200 lei lunar. Strada Sfinții Apostoli Nr. 12, Brașovul-vechi.

Idem mai mici 1800 lei lunar 476 2—9